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Advies – Seniorenraad
	Advies nr.:
2022/01
	Datum: 28-01-2022
	Contactpersonen: 
Nele Mattheus Deskundige Senioren

Roger Oeyen    Voorzitter Seniorenraad



	Advies door:   Dagelijks bestuur gemeentelijke seniorenraad.


	Advies aan:    College van Burgemeester en Schepenen


	Onderwerp

	Advies van de seniorenraad 
“Terugblik en vooruitblik in de helft van de gemeentelijke bestuurstermijn”.


	Beschrijving


	Advies op eigen initiatief overgemaakt aan College van Burgemeester en schepenen


	Motivatie

Advies
	Het dagelijks bestuur van de seniorenraad bedankt de bestuurders, die met nieuwjaar afscheid hebben genomen van het college, voor de vlotte samenwerking met onze adviesraad. We heten de nieuw aangetreden leden hartelijk welkom.

Ook hier verwachten wij zeer goede samenwerking en hopen in constructief overleg onze rol als adviesraad verder te kunnen uitvoeren.

Inmiddels zijn we in de helft van de legislatuur. 
Tijd om even terug te kijken op de eerste helft en onze verwachtingen voor de tweede helft kenbaar te maken.
Hierna dus een overzicht  van een aantal beslissingen m.b.t. senioren- en seniorenverenigingen van de voorbije drie jaren, aangevuld met onze verwachtingen voor de toekomst. 
Participatie van de senioren in het beleid

De nieuwe statuten van de seniorenraad werden met quasi eenparigheid goedgekeurd door de gemeenteraad in zitting van november 2021.

Samen met ons voorstel voor nieuwe statuten maakten we ook een afsprakennota tussen het lokaal bestuur en de seniorenraad over aan het college. 

Het college heeft deze voorlopig nog niet weerhouden, omdat het één afsprakennota wenst alle gemeentelijke adviesraden, wat inderdaad logisch zou zijn. 
Uit de overwegingen van het raadsbesluit blijkt dat deze afsprakennota zal opgemaakt worden in overleg met vertegenwoordigers van de verschillende adviesraden. 

Wij wachten dus op een uitnodiging voor de bespreking van de ontwerpteksten van deze afsprakennota. 

In afwachting van de goedkeuring van de afsprakennota tussen lokaal bestuur en adviesraden geven we nog volgende aandachtspunten mee voor het college:
· Tracht zo mogelijk een formeel antwoord op onze adviezen te geven binnen een redelijke termijn. Wij krijgen regelmatig gunstige reacties van verschillende leden van het college op onze adviezen. Een formeel antwoord van gans het college is echter wenselijk omwille van de duidelijkheid.

· Stimuleer een automatische reflex bij uw diensten om tijdig de adviesraad voor senioren te betrekken bij het voorbereiden van maatregelen met gevolgen voor senioren. 

Wij konden voor toelichting bij het lokaal beleid op onze vergaderingen beroep doen op de schepen van senioren, maar ook op andere leden van het college voor beslissingen in hun beleidsdomein, o.a. de schepenen voor mobiliteit en voor het woonzorgcentrum.

Organisatie van een ouderenbehoefteonderzoek

Het college reageerde in juni 2020 positief op onze vraag voor om dit onderzoek met de seniorenadviesraad uit te voeren.

Omwille van de coronapandemie werd dit onderzoek uitgesteld. 

Op 12 november 2021 was hierover met een beperkte delegatie een eerste overlegvergadering met prof. Nico De Witte van VUB. 

De vierde golf van de pandemie verhinderde echter de rekrutering van vrijwilligers onder de senioren. 
Wij zijn van plan om onmiddellijk na de vijfde golf te starten met rekrutering en opleiding van vrijwilligers voor verspreiding van de vragenlijsten. 

Wij hopen in de loop van 2022 deze bevraging bij ca. 600 senioren te kunnen houden, zodat het rapport nog in de eerste helft van 2023 kan gepresenteerd worden. 

Hiermee wil de seniorenraad  meewerken met het lokaal bestuur om de behoeften van de Heistse senioren beter in kaart te brengen en om op basis hiervan het lokaal ouderenbeleid verder uit te werken. 

Zorg

De Raad voor maatschappelijk Welzijn besliste in  september 2021 om een publieke welzijnsvereniging “De Zilveren Zwaan” op te richten voor het autonoom beheer van het woonzorgcentrum Berkenhof en van de verschillende thuiszorgdiensten van het OCMW. 

Wij waarderen de beslissing van het lokaal bestuur om het woonzorg-centrum en de thuiszorgdiensten openbaar te houden. 

Deze raad heeft in december 2021 principieel beslist om met prioriteit een nieuwbouw van een woonzorgcentrum achter het OCMW-gebouw in de Stationsstraat (Vlindersite) voor te bereiden ter vervanging van het verouderd WZC Berkenhof. 

Deze plaats is op wandelafstand van de Bergstraat gelegen, wat zeker gunstig is voor de ouderen, die er zullen wonen.

De seniorenraad vraagt aan het college en aan de nieuwe welzijnsvereniging De Zilveren Zwaan om betrokken te worden bij het uitwerken van het ontwerp van het woonzorgcentrum van de toekomst. 

We zijn hier als adviesraad principieel bij betrokken, maar dit belangt elk lid persoonlijk aan. Voor sommige leden van onze raad wordt dit immers mogelijk ooit hun nieuwe thuis.

Naast de inplanting zijn er nog andere mogelijkheden om woonzorg meer te integreren in de samenleving. Een lokaal dienstencentrum en  mogelijk zelfs een kinderdagverblijf of kinderopvang in dit gebouw kunnen de samenleving binnenbrengen in het woonzorgcentrum.

Wonen voor senioren

In de voorbije drie jaar werden bijna 100 assistentiewoningen gerealiseerd in onze gemeente, nl. The Village van de Emmaüs-groep en  Heistse Berg van Zorgbedrijf Vlaanderen. 

De twee  sociale huisvestingsmaatschappijen hebben hun patrimonium met een twintigtal woningen voor ouderen uitgebreid. Hun patrimonium telt nu 162 woningen, die met voorrang worden toegewezen aan 65+ers. Maar op 31/12/2020 stonden er nog 137 gezinnen op de wachtlijst voor dergelijke woningen.

In de toekomst is  er rekening houdend met de bevolkingsevolutie nog grote behoefte aan aangepaste woningen voor senioren. 

Wij herinneren het college aan twee van onze vragen bij het begin van de legislatuur:
· Toegankelijkheidsverplichting voor appartementen in alle nieuwbouwprojecten in het centrum en in de woonkernen d.m.v. gemeentelijke bouwvoorschriften

· Bouw van betaalbare bejaardenwoningen, in verschillende kernen, bij voorkeur vermengd met sociale woningen voor jonge gezinnen.

Wij hebben naar aanleiding van de inspraakprocedures over de Aldi-site en over de verkaveling Averegtenlaan gevraagd om toegankelijkheid van de te bouwen appartementen op te nemen in de stedenbouwkundige voorschriften en om hier ook een minimum aantal betaalbare bejaardenwoningen te voorzien (adviezen 2020-03 en 2021-05). 

Uit onderzoek van het Steunpunt Wonen blijkt dat in Vlaanderen recente appartementen voor bijna de helft bewoond worden door medioren en senioren. Dat is in onze gemeente waarschijnlijk niet anders.
Heel wat mensen verhuizen in het zicht van hun pensionering naar een kleinere woning, meestal een appartement, in het centrum of in een dorpskern om dicht bij alle voorzieningen te wonen. Als deze appartementen dan ook nog toegankelijk zijn, laat dat de bewoners ervan toe om, als zij minder mobiel worden, hier langer te blijven wonen met de hulp van thuiszorgdiensten. 

De seniorenraad dringt bij het lokaal bestuur aan om aansluitend in de toekomst ook werk te maken van een gemeentelijke stedenbouwkundige verordening voor toegankelijkheid van appartementen. 

Hierdoor moet deze verplichting niet meer voor elk project of plan afzonderlijk opgenomen worden. Verplichte toegankelijkheid van nieuwbouwappartementen is een efficiënt middel om onze gemeente voor te bereiden op de stijgende vergrijzing en toenemende zorgbehoeften.

N.a.v. van een bespreking in de gemeenteraad van februari 2021 over de seniorenwoningen Ten Schriecke brachten wij op eigen initiatief op 10 maart advies 2021-01 uit m.b.t. de toekomst van deze woningen. Wij kregen hierop uit verschillende hoeken gunstige reacties. 

De schepen van senioren deelde ons mee dat dit advies  door het college voor verder onderzoek werd overgemaakt aan de werkgroep gemeentepatrimonium.

Hierbij nemen we de kernpunten van ons advies nog eens over:

“De seniorenraad vraagt het lokaal bestuur om zo snel mogelijk een beslissing te nemen over de toekomst van dit gebouw.

De seniorenraad wenst ter voorbereiding van uw besluitvorming over de toekomst van dit gebouw volgend advies uit te brengen:

· Behoud deze plaats midden in het dorp voor kleinschalig  aangepast wonen voor senioren. Verkoop dit gebouw dus zeker niet als een “opbrengsteigendom”. 

· Geef het gebouw in erfpacht aan de sociale huisvestingsmaatschappij, met als voorwaarde dat het na renovatie of vernieuwbouw bestemd blijft voor huisvesting van bejaarden, zoals eerder reeds gebeurde voor de bovenverdieping van het vroegere gemeentehuis van Schriek.
· Onderzoek samen met uw welzijns- en zorgdiensten of er naast appartementen voor bejaarden misschien nog andere voorzieningen in het gebouw wenselijk zijn.”

Ons advies werd bijna één jaar geleden overgemaakt.

We dringen bij het college aan om hierover een beslissing te nemen.

Afhandelen van erfpacht of verkoop aan de huisvestingsmaatschappij en opmaken van een renovatiedossier door de huisvestingsmaatschappij zullen immers nog heel wat tijd in beslag nemen. 
Mobiliteit
De Vervoerregioraad hield bij het vastleggen van de toekomstige lijnen van het openbaar  vervoer rekening  met een aantal voorstellen van het Lokaal Verkeersplatform, die eveneens door de seniorenraad ondersteund werden. 

De reguliere busverbindingen tussen enerzijds de woonkernen Grootlo, Heist-Goor, Schriek en Wiekevorst en anderzijds Heist-Centrum zullen verbeteren na invoering van de basisbereikbaarheid, door een nieuwe aanvullende buslijn Heist-Tremelo en door wijziging van het tracé van de lijn Herentals-Heist. 

Wij betreuren echter nog steeds dat De Lijn niet inging op ons voorstel om de lijn Geel – Heist de belangrijke dorpskern Booischot te laten bedienen.

Het systeem van basisbereikbaarheid zou echter maar in 2023 een aanvang nemen. 

Met advies  2021-03 maakten we op een aantal vragen over, die vooral betrekking hadden op het vervoer op maat, omdat dit van belang is voor senioren. 
Aansluitend werd nog een voorstel voor uitbreiding van het aantal haltes voor Vervoer op Maat (VoM-haltes) overgemaakt. Deze werden door het college voorgelegd aan de Vervoerregio. De Vervoerregio heeft 6 haltes hiervan aanvaard, o.a. gemeentehuis, WZC Heilige Familie, cultuurcentrum en zwembad Sportoase.

Tot onze verwondering  werden de voorgestelde haltes aan assistentiewoningen Heistse Berg en Rashoevewijk niet aanvaard.
In de komende maanden wordt het Vervoer op Maat uitgewerkt door de Vervoerregioraad, als sluitstuk van de basisbereikbaarheid. 

Wij rekenen erop dat hiervoor leeftijdsvriendelijke oplossingen uitgewerkt worden.
De bereikbaarheid van het Imeldaziekenhuis en van alle woonzorgcentra en assistentiewoningen in de gemeente en de verbinding van de niet door De Lijn bediende woonkernen met het centrum en station  zijn immers belangrijk voor senioren. 

Wij vragen aan het college en aan de vertegenwoordigers in de Vervoerregioraad om de seniorenraad samen met o.a. de GAPH, de Samana-ziekenzorgkernen, de woonzorgcentra en de groepen van erkende assistentiewoningen te betrekken bij de uitwerking van het Vervoer op Maat in onze gemeente.

Bij de invoering van de basisbereikbaarheid, met nieuwe en gewijzigde tracés van buslijnen, met vervoer op maat en met combimobiliteit moet het lokaal bestuur zorgen voor de nodige communicatie hierover.

Het college gaf einde maart 2021 de opdracht aan een studiebureau voor opmaak van een nieuw mobiliteitsplan, waarbij inspraak van de bevolking voorzien is. 

De werkgroep Mobiliteit van de seniorenraad wil hieraan meewerken en wacht hiervoor op een uitnodiging.

Sociaal en welzijnsbeleid
De seniorenraad stelt met tevredenheid vast dat het gebruik van de vrijetijdskaart vanaf 1 januari 2022  wordt uitgebreid wordt tot één warme maaltijd en één activiteit per maand in de lokale dienstencentra, zoals eerder voorgesteld in advies 2020-02. 
Kan dergelijke regeling ook getroffen worden voor bezoekers van het restaurant van WZC Berkenhof?

De seniorenraad vraagt om de mogelijkheden tot organisatie van een dorpsrestaurant in een tweede woonkern te onderzoeken, bv. in deelgemeente Booischot.

De seniorenraad bedankt het lokaal bestuur, de personeelsleden en de vele vrijwilligers voor allerlei initiatieven  onder de naam “Heist helpt” om het leven van alleenstaande bejaarden tijdens de verschillende lockdowns omwille van de coronapandemie te verlichten, door huisbezoeken, telefoontjes of hulp bij boodschappen.

De seniorenraad en de seniorenverenigingen rekruteerden enthousiast mee vrijwilligers voor het vaccinatiecentrum “Klein Boom”. 
Wij vonden het vanzelfsprekend om hieraan onze medewerking te verlenen. 
Wij feliciteren de drie lokale besturen en de eerstelijnszone Bonstato voor de puike organisatie van dit vaccinatiecentrum, o.a. ook voor de organisatie van het vervoer voor minder mobiele inwoners.

Op vraag van één van de gemeentelijke diensten brachten wij advies 2021-04 uit over de invoering van de “gele doos”. Ondertussen reageerde de Eerstelijnszone en het Regionaal Ouderenplatform hier eveneens gunstig op. 
De seniorenraad verklaarde zich bereid om actief mee te werken aan de uitrol van de gele doos en hiervoor eveneens 5.000.- euro ter beschikking te stellen.
De seniorenraad vraagt aan het college om in verder overleg met eerstelijnszone, de seniorenraad en lokale dienstencentra de besluitvorming hierrond in 2022 af te ronden. 
Alvorens een definitieve beslissing te nemen over de uitrol, kan de evaluatie van “één jaar gele doos in de Kempen”  wel nuttig zijn.

Dienstverlening

De gemeenteraad heeft in december 2021 beslist om naast de voorbereiding van een nieuwbouw voor het  woonzorgcentrum  ook de nieuwbouw van een administratief centrum voor te bereiden. 
De seniorenraad vraagt om bij de voorbereiding van dit project betrokken te worden.
De seniorenraad dringt echter aan om ook te blijven inzetten op een vlotte dienstverlening  voor minder mobiele inwoners, indien nodig op verplaatsing, in een lokaal in een woonkern, in een woonzorgcentrum, op De BIB-Bus of gewoon thuis. De beschikbare technieken op het vlak van informatica en communicatie maken dit immers mogelijk.

Vrije tijd en vorming

De adviescommissie voor programmatie voor het cultuurcentrum reageerde in  maart 2021 gunstig op onze suggestie om voor enkele avondvoorstellingen per seizoen een combi- ticket “toegang + vervoer” te voorzien, zodat minder-mobiele senioren ook al eens een avondvoorstelling kunnen bijwonen. Wij rekenen op enkele proefvoorstellingen tijdens het volgende seizoen.

Het college vroeg aan de verschillende adviesraden in 2020 advies over de toekenning van subsidies aan verenigingen uit het coronanoodfonds. De seniorenraad  bracht hierover advies 2020-01 uit. 
De seniorenraad stelt het op prijs dat het lokaal bestuur hiermee rekening hield en aan seniorenverenigingen een forfaitaire tegemoetkoming van 350.- euro toekende.

De seniorenraad kijkt met enige bezorgdheid uit naar het hernemen van de verenigingsactiviteiten na de coronapandemie. 

Verschillende seniorenverenigingen hebben hun activiteiten al bijna twee jaar opgeschort. 
Wij vragen aan het lokaal bestuur om deze situatie goed op  te volgen en om, indien nodig mee te zorgen voor gunstige randvoorwaarden voor deze heropstart. 

Logistieke ondersteuning van verenigingen door druk- en uitleendienst en eigentijdse en betaalbare  gemeenschapslokalen in alle woonkernen kunnen bijdragen tot een goede werking van verenigingen en tot het behoud van het sociaal weefsel in alle woonkernen. 
Dit sociaal weefsel maakt het mogelijk dat ouderen langer in hun vertrouwde omgeving kunnen blijven wonen.

Wij hopen ook dat wij na een onderbreking van twee jaar omwille van de coronapandemie opnieuw samen met het uw bestuur de jaarlijkse seniorenreis en seniorenshow kunnen organiseren als ontmoetings- en ontspanningsmomenten voor vele Heistse senioren.



   Annie VERHAEGEN




Roger OEYEN

   Secretaris



 


Voorzitter

   Gemeentelijke seniorenraad.

