Aan de Burgemeester en Schepenen van de gemeente Glabbeek
Aan de voorzitters van de politieke partijen van Glabbeek

Beleidsnota senioren 2024 opgesteld door de Senioren- en Welzijnsraad

Glabbeek is een dynamische gemeente waar het fijn is om te wonen.  Wij zijn er dan ook van overtuigd dat het welzijn van de inwoners op de eerste plaats komt.

Vanuit de senioren- en welzijnsraad willen we toch naar aanleiding van de gemeenteraadsverkiezingen van 2024 een aantal aandachtspunten doorgeven om het welzijn van onze senioren te behouden en te bevorderen in onze gemeente.

43 % van de Vlamingen vindt het omgaan met digitale technologieën niet gemakkelijk.  We vragen dan ook te blijven investeren om de mensen wegwijs te maken in de digitale wereld door bijvoorbeeld een digi-aanspreekpunt te organiseren. 
 Er moet wel aandacht blijven voor de mensen die geen gebruik kunnen maken van de online diensten.

Wij vragen dan ook dat de gemeente blijft ondersteuning geven aan het verenigingsleven.  Een sterk verenigingsleven laat mensen toe hun netwerk uit te bouwen en heeft een belangrijke bijdrage in de strijd tegen eenzaamheid.

De senioren willen graag meewerken aan een zorgzame buurt, dit in samenwerking met het OCMW en de wijkverantwoordelijke van de politie.
Het organiseren van een buurtcoördinator is te overwegen.

Kan er ook extra aandacht gegeven worden aan het openbaar vervoer tijdens daluren en weekenden, zeker hier op het platteland.  
Voorstel is dat senioren en gebruikers van het openbaar vervoer toegelaten worden in de vervoersregioraad.

De gemeente Glabbeek investeert reeds voldoende in verkeersveiligheid, oversteekplaatsen en snelheidsbeperkingen in de woonkernen en rond de scholen.  Dit kunnen we alleen maar toejuichen.
Onderhoud van fiets- en voetpaden moet prioritair blijven.

De toegankelijkheid van publieke gebouwen voor mindere mobiele mensen moet een aandachtspunt blijven.

De samenwerking met Hartje Hageland behouden zodat de begeleiding, ondersteuning en ontzorging van de ouderen bij energetische ingrepen en woonrenovaties kan geoptimaliseerd worden.

De bestaande OCMW-diensten ter ondersteuning van behoeftige senioren (warme maaltijden, zorg aan huis, poetsdienst, klusjesdienst e.a.) moet uiteraard verder behouden blijven.
Met voldoende zorg kan een gemeente het mogelijk maken om onze oudere bewoners zolang mogelijk thuis te laten  wonen.

De senioren- en welzijnsraad is steeds bereid om samen met de gemeente initiatieven te ondersteunen om alzo iets te betekenen voor alle senioren van de gemeente Glabbeek.


In de naam van de leden van de senioren- en welzijnsraad van Glabbeek.
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voorzitter
